天主教永年中學   102年第13屆永年盃自然學科學藝競試     自然科試題

桌上編號：                畢業國小：                      姓名：                     

試題說明：本試卷共有3面，共有50題，均為單選題，答對一題給3分。


一、單選題：
1.(   )夜晚觀星時看見了一顆黃色的星星，表示這顆星星的表面溫度約為攝氏　(A)三千度 (B)六千度 (C)九千度 (D)一萬二千度。
2.(   )由「人生不相見，動如參與商」這句話，可以了解什麼現象？　(A)星星升落的方向不同 (B)不同季節的星空並不太一樣 (C)商星比參星亮 (D)星星的移動路徑沒有規則。

3.(   )使用泡沫滅火器滅火的原理是　(A)除去可燃物 (B)使物質無法達到燃點 (C)隔絕助燃物 (D)隔絕水。
4.(   )切開的蘋果放在空氣中會變黃、變色是因為蘋果含有何種物質？　(A)鋅 (B)鈣 (C)銅 (D)鐵。
5.(   )澎湖地區土壤為紅色的原因是因為土壤裡含有何種成分？　(A)氧化金 (B)氧化銀 (C)氧化鐵 (D)氧化銅。
6.(   )下列哪一種方法無法防止鐵器生鏽？　(A)用鹽酸清洗 (B)真空包裝 (C)塗油漆 (D)表面電鍍一層不易生鏽的金屬。

7.(   )力的大小可以用下列哪一個單位來表示？　(A)公頃 (B)公斤重 (C)公升 (D)公尺。

8.(   )在同一地面推動相同重量的木塊與木球，可以發現木球一推就動，是因為　(A)木塊接觸地面的面積較大，所以摩擦力較小 (B)木球接觸地面的面積較小，所以摩擦力較大 (C)木球接觸地面的面積較大，所以摩擦力較小 (D)木球接觸地面的面積較小，所以摩擦力較小。

9.(   )在輪軸實驗器中我們以軸帶動輪，下列敘述何者錯誤？　(A)施力臂小於抗力臂 (B)所需施的力量比較小 (C)所需施的力量比較大 (D)會費力。

10.(  )高山植物的葉面有絨毛或蠟質構造是為了　(A)美觀好看 (B)減少水分散失 (C)吸收熱能 (D)捕捉昆蟲。
11.(  )臺灣鄉村的稻田受到哪一種外來種生物的破壞而造成嚴重的農業災害？　(A)福壽螺 (B)高蹺鴴 (C)銀合歡 (D)馬纓丹。

12.(  )櫻花鉤吻鮭的主要棲息地位於　(A)濁水溪 (B)七家灣溪 (C)大肚溪 (D)曾文溪。
13.(  )下列關於櫻花鉤吻鮭的敘述，何者錯誤？　(A)喜歡水溫較高，水流靜止的水域 (B)主要棲息地在七家灣溪 (C)可以以人工方式復育 (D)攔砂壩的建設是櫻花鉤吻鮭減少的原因之一。

14.(  )關於[image: image1.png]


，下列敘述何者錯誤？　(A)為節能標章 (B)為環保標章 (C)意為用心節約，實踐省油、省電 (D)中央圖案為可燃油料。
15.(  )下列哪一種發電方法是利用核分裂產生巨大的能量？　(A)火力發電 (B)核能發電 (C)太陽能發電 (D)風力發電。
16.(  )將樹木外層刮除，會造成樹木枯死，請問這是因為樹木的哪一個部分被破壞，導致養分無法輸送？　(A)韌皮部 (B)木質部 (C)葉脈 (D)形成層。
17.(  )將兩個大小不同的齒輪咬合在一起，如果大齒輪轉動1圈時，小齒輪會轉動1.5圈，則這一組齒輪應該是下列哪兩個齒輪的組合呢？　(A)20齒、15齒　(B)30齒、20齒　(C)30齒、15齒　(D)40齒、30齒。
18.(  )如果想要改變施力方向，並達到省力的效果，應該選用下列哪一種滑輪？　(A)定滑輪　(B)動滑輪　(C)動滑輪和定滑輪都不行　(D)將動滑輪和定滑輪搭配使用。

19.(  )使用桿秤量東西時，東西越重，東西與秤錘的位置應如何？　(A)東西要遠離支點，秤錘要遠離支點　(B)東西要遠離支點，秤錘要靠近支點　(C)東西要靠近支點，秤錘要靠近支點　(D)東西要靠近支點，秤錘要遠離支點。

20.(  )橋梁是由一塊塊的橋面所組合而成的，橋面之間都留有縫隙。想一想，如果橋面間沒有縫隙，可能會造成什麼現象？　(A)橋梁會更加的堅固　(B)橋梁的使用年限會更久　(C)縫隙使橋容易坍塌　(D)夏天時，橋面可能會因為受熱膨脹而相互擠壓變形。

21.(  )小永想要從冰箱裡拿出醬瓜來配稀飯，卻發現醬瓜的蓋子打不開，怎麼做才可以輕鬆打開蓋子呢？　(A)把瓶子泡在熱水裡　(B)將蓋子泡在熱水裡一會兒　(C)將醬瓜放到冷凍庫裡　(D)用鐵鎚把瓶子敲破。
22.(  )下列哪一種溫度計適合測量超過100℃的高溫？　(A)水銀溫度計　(B)酒精溫度計　(C)耳溫槍　(D)以上皆可。

23.(  )所有的物體如果一直冷卻，體積會如何變化？　(A)收縮到一定的程度，就停止收縮，然後改變狀態，例如氣體變液體　(B)沒變化　(C)一直收縮，沒有限制　(D)縮小一些，就開始膨脹。
24.(  )當操作「鐵器在缺乏空氣的環境下會生鏽的比較慢」的假設實驗時，為什麼實驗時鐵器都要先浸泡醋呢？　(A)浸泡過醋的鐵器會生鏽的比較慢，可以避免來不及觀察鐵器生鏽的情形　(B)鐵器浸泡過醋後，才可以在缺乏空氣的情況下生鏽　(C)鐵器一定要浸泡醋才會生鏽　(D)接觸到醋的鐵器生鏽速度較快，容易觀察鐵器生鏽的情形。

25.(  )以下哪一個物質的變化是屬於不可復原的變化？　(A)放在浴室中的鐵釘漸漸開始生鏽　(B)綠豆湯在冰箱的冷凍庫中變成綠豆冰　(C)天氣熱時，火車鐵軌間的縫隙會變小　(D)巧克力加熱後融化了。

26.(  )將物體放入特殊的水溶液中，並通入電流，水溶液中不易生鏽的金屬會附在物體表面，這樣的過程稱為什麼？　(A)電解　(B)通電　(C)電鍍　(D)電燒。

27.(  )下列哪一種候鳥不是臺灣看得到的？　(A)黑面琵鷺　(B)大雁　(C)灰面鷲　(D)紅尾伯勞。

28.(  )下列哪一項設施可以幫我們解決汙水問題？　(A)汙水處理廠　(B)捷運　(C)水庫　(D)垃圾焚化爐。
29.(  )下列有關落塵檢測器的敘述，哪一項不正確？　(A)不管放在哪裡，落塵量都相同　(B)應選在不被干擾的地方　(C)最好選在不會淋到雨的地點　(D)用落塵檢測器可以檢測空氣汙染的程度。

30.(  )收集酸雨後，用石蕊試紙檢驗，試紙顏色會有什麼變化情形？　(A)藍色石蕊試紙變紅色，紅色不變色　(B)紅、藍石蕊試紙都不變色　(C)紅色石蕊試紙變藍色，藍色不變色　(D)都變成白色。
31.(  )站在陽光下，太陽、頭頂、頭頂影子連成的直線和人影之間形成的夾角，代表什麼？  (A)太陽的方位  (B)太陽的仰角　(C)太陽的溫度　(D)太陽的體積。
32.(  )在臺灣，四季代表日的哪一天中午，太陽的仰角較高，比較少陽光從朝南的窗戶照進屋內？  (A)冬至  (B)春分　(C)夏至　(D)秋分。
33.(  )花朵授粉之後，子房會發育成什麼構造？  (A)孢子　(B)果實　(C)種子　(D)花萼。
34.(  )關於筆筒樹的敘述，下列何者錯誤？  (A)葉片背面有孢子囊群　(B)幼葉呈捲旋狀　(C)不會開花　(D)果實肥大。
35.(  )每次使用一種特徵將植物分成兩群，這種分法稱為什麼？  (A)一分法　(B)二分法　(C)三分法　(D)四分法。
36.(  )剛發芽的幼苗，放在室外的會長得比放在室內的來得好，表示哪一項因素會影響植物的生長？  (A)溼度　(B)光照　(C)土壤　(D)季節。
37.(  )為什麼山坡地下起連日豪雨，容易導致土石流發生？  (A)土質變得更堅硬　(B)土質變得鬆軟　(C)流水的搬運作用變弱　(D)岩石快速風化成泥沙。
38.(  )進行礦物硬度的實驗時，得到的結果是石英＞硫磺＞方解石＞滑石時，表示方解石可以刮損哪一種礦物？  (A)石英　(B)硫磺　(C)鑽石　(D)滑石。
39.(  )為什麼扇貝化石會出現在陸地的岩石中？  (A)扇貝被海水沖上岸　(B)古代的扇貝是陸地上的動物　(C)地殼上升　(D)古人把扇貝埋在岩石中。
40.(  )如果種植植物的土壤中含有汙染物，下列敘述何者錯誤？  (A)過些時間汙染物就會消失了，因此不用理會　(B)汙染物會被植物的根吸收　(C)動物食用被汙染的植物會傷害身體　(D)汙染物最終有可能藉由飲食到人體中。
41.(  )將胡蘿蔔加進雙氧水中，所產生的氣體具有什麼特性？  (A)能幫助物體燃燒　(B)無色無味　(C)生物呼吸時的重要氣體　(D)以上三者皆是。
42.(  )關於二氧化碳氣體的特性，下列何者正確？  (A)具有助燃性　(B)加入澄清石灰水後，溶液會變得混濁　(C)氣體呈現微紅色　(D)與乙炔混合燃燒可切割鋼材。
43.(  )在冰塊中加鹽的實驗過程，主要的目的為何？  (A)升高溫度　(B)降低溫度至0℃以下　(C)增加冰塊的體積　(D)減小冰塊的體積。
44.(  )早晨時，在葉片上會看到一顆顆的水珠，它的形成原因何者正確？  (A)空氣中的水蒸氣遇熱而凝固　(B)空氣中的水蒸氣遇冷而凝結　(C)水由地面蒸發至葉片上　(D)前一天晚上澆花的水。
45.(  )臺灣在五、六月期間都陰雨綿綿的，又稱為梅雨期，這是因為什麼天氣系統停留在臺灣上空？  (A)龍捲風　(B)暖鋒　(C)滯留鋒　(D)冷鋒。
46.(  )颱風是由下列哪一種系統演變而成的？  (A)冷鋒　(B)滯留鋒　(C)熱帶低壓　(D)高壓。
47.(  )北半球的颱風旋轉方向為何？  (A)逆時針旋轉　(B)順時針旋轉　(C)先順時針再逆時針　(D)不一定。
48.(  )小年：「懸吊在空中的磁鐵棒靜止時，N極會指向北方」，這句話可以說明下列敘述哪一個正確？  (A)磁鐵棒是因為地心引力而固定指向　(B)地磁S極在地理南方　(C)地磁N極在地理南方　(D)指北針的指針會指向東、西方。
49.(  )ㄅ.通電後才有磁性、ㄆ.磁極會改變、ㄇ.磁極不會變、ㄈ.磁力會改變、ㄉ.磁力不會變，哪些是電磁鐵有的特性？  (A)ㄅㄆㄈ　(B)ㄅㄆㄉ　(C)ㄆㄈㄉ　(D)ㄅㄆㄈㄉ。
50.(  )關於物品生鏽的敘述下列何者正確？  (A)所有物品都會生鏽　(B)會被磁鐵吸引的物品才可能會有生鏽的現象　(C)鐵製品生鏽是因為「黴菌」 (D)陽光是鐵製品生鏽的主因之一。
祝大家考試愉快！
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一、單選題：

1.(   )在輪軸實驗器中我們以軸帶動輪，下列敘述何者錯誤？　(A)施力臂小於抗力臂 (B)所需施的力量比較小 (C)所需施的力量比較大 (D)會費力。

2.(   )力的大小可以用下列哪一個單位來表示？　(A)公頃 (B)公斤重 (C)公升 (D)公尺。由

3.(   )在臺灣，四季代表日的哪一天中午，太陽的仰角較高，比較少陽光從朝南的窗戶照進屋內？  (A)冬至  (B)春分　(C)夏至　(D)秋分。 

4.(   )將胡蘿蔔加進雙氧水中，所產生的氣體具有什麼特性？  (A)能幫助物體燃燒　(B)無色無味　(C)生物呼吸時的重要氣體　(D)以上三者皆是。

5.(   )小年：「懸吊在空中的磁鐵棒靜止時，N極會指向北方」，這句話可以說明下列敘述哪一個正確？  (A)磁鐵棒是因為地心引力而固定指向　(B)地磁S極在地理南方　(C)地磁N極在地理南方　(D)指北針的指針會指向東、西方。 
6.(   )ㄅ.通電後才有磁性、ㄆ.磁極會改變、ㄇ.磁極不會變、ㄈ.磁力會改變、ㄉ.磁力不會變，哪些是電磁鐵有的特性？  (A)ㄅㄆㄈ　(B)ㄅㄆㄉ　(C)ㄆㄈㄉ　(D)ㄅㄆㄈㄉ。

7.(   )「人生不相見，動如參與商」這句話，可以了解什麼現象？　(A)星星升落的方向不同 (B)不同季節的星空並不太一樣 (C)商星比參星亮 (D)星星的移動路徑沒有規則。 

8.(   )在同一地面推動相同重量的木塊與木球，可以發現木球一推就動，是因為　(A)木塊接觸地面的面積較大，所以摩擦力較小 (B)木球接觸地面的面積較小，所以摩擦力較大 (C)木球接觸地面的面積較大，所以摩擦力較小 (D)木球接觸地面的面積較小，所以摩擦力較小。

9.(   )夜晚觀星時看見了一顆黃色的星星，表示這顆星星的表面溫度約為攝氏　(A)三千度 (B)六千度 (C)九千度 (D)一萬二千度。

10.(  )高山植物的葉面有絨毛或蠟質構造是為了　(A)美觀好看 (B)減少水分散失 (C)吸收熱能 (D)捕捉昆蟲。

11.(  )臺灣鄉村的稻田受到哪一種外來種生物的破壞而造成嚴重的農業災害？　(A)福壽螺 (B)高蹺鴴 (C)銀合歡 (D)馬纓丹。

12.(  )櫻花鉤吻鮭的主要棲息地位於　(A)濁水溪 (B)七家灣溪 (C)大肚溪 (D)曾文溪。

13.(  )下列關於櫻花鉤吻鮭的敘述，何者錯誤？　(A)喜歡水溫較高，水流靜止的水域 (B)主要棲息地在七家灣溪 (C)可以以人工方式復育 (D)攔砂壩的建設是櫻花鉤吻鮭減少的原因之一。

14.(  )關於物品生鏽的敘述下列何者正確？  (A)所有物品都會生鏽　(B)會被磁鐵吸引的物品才可能會有生鏽的現象　(C)鐵製品生鏽是因為「黴菌」 (D)陽光是鐵製品生鏽的主因之一。 
15.(  )下列哪一種發電方法是利用核分裂產生巨大的能量？　(A)火力發電 (B)核能發電 (C)太陽能發電 (D)風力發電。

16.(  )將樹木外層刮除，會造成樹木枯死，請問這是因為樹木的哪一個部分被破壞，導致養分無法輸送？　(A)韌皮部 (B)木質部 (C)葉脈 (D)形成層。

17.(  )將兩個大小不同的齒輪咬合在一起，如果大齒輪轉動1圈時，小齒輪會轉動1.5圈，則這一組齒輪應該是下列哪兩個齒輪的組合呢？　(A)20齒、15齒　(B)30齒、20齒　(C)30齒、15齒　(D)40齒、30齒。

18.(  )如果想要改變施力方向，並達到省力的效果，應該選用下列哪一種滑輪？　(A)定滑輪　(B)動滑輪　(C)動滑輪和定滑輪都不行　(D)將動滑輪和定滑輪搭配使用。

19.(  )進行礦物硬度的實驗時，得到的結果是石英＞硫磺＞方解石＞滑石時，表示方解石可以刮損哪一種礦物？  (A)石英　(B)硫磺　(C)鑽石　(D)滑石。

20.(  )關於筆筒樹的敘述，下列何者錯誤？  (A)葉片背面有孢子囊群　(B)幼葉呈捲旋狀　(C)不會開花　(D)果實肥大。
21.(  )站在陽光下，太陽、頭頂、頭頂影子連成的直線和人影之間形成的夾角，代表什麼？  (A)太陽的方位  (B)太陽的仰角　(C)太陽的溫度　(D)太陽的體積。

22.(  )花朵授粉之後，子房會發育成什麼構造？  (A)果實　(B)孢子　(C)種子　(D)花萼。

23.(  )所有的物體如果一直冷卻，體積會如何變化？　(A)收縮到一定的程度，就停止收縮，然後改變狀態，例如氣體變液體　(B)沒變化　(C)一直收縮，沒有限制　(D)縮小一些，就開始膨脹。

24.(  )當操作「鐵器在缺乏空氣的環境下會生鏽的比較慢」的假設實驗時，為什麼實驗時鐵器都要先浸泡醋呢？　(A)浸泡過醋的鐵器會生鏽的比較慢，可以避免來不及觀察鐵器生鏽的情形　(B)鐵器浸泡過醋後，才可以在缺乏空氣的情況下生鏽　(C)鐵器一定要浸泡醋才會生鏽　(D)接觸到醋的鐵器生鏽速度較快，容易觀察鐵器生鏽的情形。

25.(  )北半球的颱風旋轉方向為何？  (A)逆時針旋轉　(B)順時針旋轉　(C)先順時針再逆時針　(D)不一定。
26.(  )將物體放入特殊的水溶液中，並通入電流，水溶液中不易生鏽的金屬會附在物體表面，這樣的過程稱為什麼？　(A)電解　(B)通電　(C)電鍍　(D)電燒。

27.(  )下列哪一種候鳥不是臺灣看得到的？(A)黑面琵鷺　(B)大雁　(C)灰面鷲　(D)紅尾伯勞。

28.(  )下列哪一項設施可以幫我們解決汙水問題？　(A)汙水處理廠　(B)捷運　(C)水庫　(D)垃圾焚化爐。

29.(  )下列有關落塵檢測器的敘述，哪一項不正確？　(A)不管放在哪裡，落塵量都相同　(B)應選在不被干擾的地方　(C)最好選在不會淋到雨的地點　(D)用落塵檢測器可以檢測空氣汙染的程度。

30.(  )如果種植植物的土壤中含有汙染物，下列敘述何者錯誤？  (A)過些時間汙染物就會消失了，因此不用理會　(B)汙染物會被植物的根吸收　(C)動物食用被汙染的植物會傷害身體　(D)汙染物最終有可能藉由飲食到人體中。

31.(  )小永想要從冰箱裡拿出醬瓜來配稀飯，卻發現醬瓜的蓋子打不開，怎麼做才可以輕鬆打開蓋子呢？　(A)把瓶子泡在熱水裡　(B)將蓋子泡在熱水裡一會兒　(C)將醬瓜放到冷凍庫裡　(D)用鐵鎚把瓶子敲破。

32.(  )使用泡沫滅火器滅火的原理是　(A)除去可燃物 (B)使物質無法達到燃點 (C)隔絕助燃物 (D)隔絕水。
33.(  )下列哪一種溫度計適合測量超過100℃的高溫？　(A)酒精溫度計　(B)水銀溫度計　(C)耳溫槍　(D)以上皆可。
34.(  )橋梁是由一塊塊的橋面所組合而成的，橋面之間都留有縫隙。想一想，如果橋面間沒有縫隙，可能會造成什麼現象？　(A)橋梁會更加的堅固　(B)橋梁的使用年限會更久　(C)縫隙使橋容易坍塌　(D)夏天時，橋面可能會因為受熱膨脹而相互擠壓變形。

35.(  )每次使用一種特徵將植物分成兩群，這種分法稱為什麼？  (A)一分法　(B)二分法　(C)三分法　(D)四分法。

36.(  )剛發芽的幼苗，放在室外的會長得比放在室內的來得好，表示哪一項因素會影響植物的生長？  (A)溼度　(B)光照　(C)土壤　(D)季節。

37.(  )為什麼山坡地下起連日豪雨，容易導致土石流發生？  (A)土質變得更堅硬　(B)土質變得鬆軟　(C)流水的搬運作用變弱　(D)岩石快速風化成泥沙。

38.(  )使用桿秤量東西時，東西越重，東西與秤錘的位置應如何？　(A)東西要遠離支點，秤錘要遠離支點　(B)東西要遠離支點，秤錘要靠近支點　(C)東西要靠近支點，秤錘要靠近支點　(D)東西要靠近支點，秤錘要遠離支點。
39.(  )為什麼扇貝化石會出現在陸地的岩石中？  (A)扇貝被海水沖上岸　(B)古代的扇貝是陸地上的動物　(C)地殼上升　(D)古人把扇貝埋在岩石中。

40.(  )收集酸雨後，用石蕊試紙檢驗，試紙顏色會有什麼變化情形？　(A)藍色石蕊試紙變紅色，紅色不變色　(B)紅、藍石蕊試紙都不變色　(C)紅色石蕊試紙變藍色，藍色不變色　(D)都變成白色。
41.(  )切開的蘋果放在空氣中會變黃、變色是因為蘋果含有何種物質？　(A)鋅 (B)鈣 (C)銅 (D)鐵。

42.(  )關於二氧化碳氣體的特性，下列何者正確？  (A)具有助燃性　(B)加入澄清石灰水後，溶液會變得混濁　(C)氣體呈現微紅色　(D)與乙炔混合燃燒可切割鋼材。

43.(  )在冰塊中加鹽的實驗過程，主要的目的為何？  (A)升高溫度　(B)降低溫度至0℃以下　(C)增加冰塊的體積　(D)減小冰塊的體積。

44.(  )早晨時，在葉片上會看到一顆顆的水珠，它的形成原因何者正確？  (A)空氣中的水蒸氣遇熱而凝固　(B)空氣中的水蒸氣遇冷而凝結　(C)水由地面蒸發至葉片上　(D)前一天晚上澆花的水。

45.(  )臺灣在五、六月期間都陰雨綿綿的，又稱為梅雨期，這是因為什麼天氣系統停留在臺灣上空？  (A)龍捲風　(B)暖鋒　(C)滯留鋒　(D)冷鋒。

46.(  )颱風是由下列哪一種系統演變而成的？  (A)冷鋒　(B)滯留鋒　(C)熱帶低壓　(D)高壓。

47.(  )以下哪一個物質的變化是屬於不可復原的變化？　(A)放在浴室中的鐵釘漸漸開始生鏽　(B)綠豆湯在冰箱的冷凍庫中變成綠豆冰　(C)天氣熱時，火車鐵軌間的縫隙會變小　(D)巧克力加熱後融化了。 
48.(  )澎湖地區土壤為紅色的原因是因為土壤裡含有何種成分？　(A)氧化金 (B)氧化銀 (C)氧化鐵 (D)氧化銅。
49.(  )下列哪一種方法無法防止鐵器生鏽？　(A)用鹽酸清洗 (B)真空包裝 (C)塗油漆 (D)表面電鍍一層不易生鏽的金屬。
50.(  )關於[image: image2.png]


，下列敘述何者錯誤？　(A)為節能標章 (B)為環保標章 (C)意為用心節約，實踐省油、省電 (D)中央圖案為可燃油料。
祝大家考試愉快！
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